
követni fognak. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Egész évre 10 

Telefon Egy peldány 10 fillér. 

, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, vazdasági egyleti ta
gok és községi előljárók 

egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

— ————————— 

Telefon 

FELELŐS szeRkEszrő : 

Dr PÁT- ETRIŐ 
ügvvén. 

SzÉPIRODALMI FŐMUNKATÁRs: Fülei Sz. Lajos. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utca 15. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért, 

más hirdetésék olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K. 
t 

M. kir. postatakaréknénztári cheque-számla 10,489. szám. 

Tisztelettel felkérjük előfize- 

tőinket, hogy az illető postahi- 

vataloknál az előfizetés meguji- 

tása iránt lehetőleg gyorsan szi- 

veskedjenek intézkedni, hogy a 

lap küldése fennakadást ne szen- 

vedjen. 

Nyilt abszolutizmus. 
Igazán arcátlan cinizmus kell 

hozzá, hogy hosszu idő óta 

majdnem mindennap hangoztat- 

ják valamilyen formában azt a 

fenyegető intést, hogy hajoljon 

meg a nemzet a császári aka- 

rat előtt és elégedjék meg az 

alkotmányosság külső formáival, 

mert ha tovább folytatja az el- 

lenállást, akkor az alkotmányos'" 

Fejérváry-kormány távozik és 

utána jön az özönviz, azaz hogy 

következik a nyilt abszolutizmus 
és hallatlan naivitásra vall, hogy 
akadnak jámbor lelkek, akik 
még ma is azon tépelődnek, 
vajjon a hatalom nem váltja-e 

be ezt a fenyegetést? Hiszen a 
kinek szeme van a látásra, lát- 

hatja, hogy a nyilt abszolutiz- 
mus nem jöhet, annál az egy- 

szerü oknál fogva, mert már 

formálisan és valóságosan itt is 
van. 

Nem azokra a galádságokra 
akarunk utalni, amiket a tör- 
vényhatóságokkal szemben ed- 
dig elkövettek és folytatólag el- 

Arról az orv- 

támadásról sem beszélünk, amit 

az ország ujoncmegtagadási jo- 
gának kijátszásához véghez vit- 
tek. Valamint nem szólunk a 

kvóta körül elkövetett stikliről 
és arról a vakmerő visszaélésről 
sem, hogy fölhatalmazás nélkül, 

sőt a törvényhozás egyenes bi- 

zalma ellenére kezelik az ország 

pénzét és Csáky szalmája mód- 

jára bánnak a közvagyonnal. 

Minderre körmönfont törvény- 

csavarással és gyalázatos raffi- 

neriával ráfoghatják, hogy jóhi- 

szemüleg történik és szándéko- 

san nem sértik meg az ünne 

pélyes szent fogadalmat, hogy 

az ország törvényeit és törvé- 

nyes szokásait megtartják és 
megtartatják. 
De tekintsünk csak Bécs felé 

és nézzük, hogy mi történik ott ? 
Most irják alá a külföldi szer- 

zödéseket és kötelező nyilatko- 
zatot állitanak ki arról, hogy 

azokat a stipulációkat a törvény- 
hozás megkérdezése és hozzá- 

járulása nélkül, egyszerü minisz- 
teri rendelettel életbe léptetik. 

a kérdések kérdése, 

Mi más ez, mint az ország- 

gyülés legsarkalatosabb jogainak 

nyilt elkobzása, azoknak a feje- 

delmi jogkörbe való önkényes 

bevonása, tehát a legdurvább 

formában jelentkező nyilt ab- 
szolutizmus? Mi más ez, mint 

vakmerő lábbal taposása annak 

az alaptörvénynek, hogy Ma- 
gyarországot törvényei ellenére 
rendeletekkel kormányozni nem 

lehet ? Mi más ez, mint az al- 

kotmányos jogrend teljes felfor- 
gatása és a sic volo, sic jubeo 
elvének nyilvános proklamálása ? 
S mellékesen mondva, ezt az 

államcsinyt meg az a hazug 
okoskodás sem mentheti, hogy 
ez a „salus reipublicae" alap- 
ján történik. Mert a mikor a 
kereskedelmi szerződések önké- 

nyes megkötésével és életbe- 
léptetésével lehetetlenné teszik 
Magyarország gazdasági önálló- 
ságának keresztül vitelét és erő- 
hatalommal kényszeritik Ma- 
gyarországot, hogy továbbra is 
Ausztria fejös tehene maradjon, 
akkor sem az ország üdvét és 
boldogulását mozditják elő, ha- 
nem nyilvánvaló országrablást 
és fosztogatást követnek el. 
Ne beszéljünk tehát többé ar- 

ról, hogy a nyilt abszolutizmus 
következhet, mert a nyilt abszo- 
lutizmus, ime, beköszöntött. A 
Bach-korszak föltámadt halottai- 
ból és mi ismét énekelhetjük a 
zsoltáriróval : 

Öröködbe, uram, pogányok jöttek 
És szent templomodat befertőztették. 

Türjük-e ezt a szentségtörést ? 
És meddig türjük ? Ez most már 

melynek 
kétes, nehéz és szép a megfej- 
tése... 

Egy képviselő. 

= Nem veszik komolyan... A bé- 
csi Burgból kiszivárgó hirek szeriut 

a magyar nemzeti ellenállást még 
mindig nem veszik komolyan. Fenye- 

getőznek, hogy ha a béke Bécs kedve 
szerint március 1-ig létre nem jön, 

akkor megkisérlik a Ház elnapolását 
még egyszer s ha igy sem telhetik 

kedvük, akkor feloszlatják a képvi- 
selőházat és többé össze sem hiv- 
ják. A bécsiek abban reménykednek, 
hogy néhány hónapi, esetleg két- 
három esztendeig tartó nyilt abszo- 
lutizmussal ugy megtörik Magyar- 
országot, hogy a régi állapotok visz 
szaállitásáért is rimánkodni fogunk. 

No hát ebben csalódnak a copfos 
osztrákok. Jól tudják a multból, hogy 
hazánkat erőszakkal kormányozni 

mem lehet. Elfeledik, hogy az ország 
47 vármegyéje van a nemzeti ellen- 
állás mellett; ez idő szerint csak 8 

kétes és ugyancsak 8 nem állott 
sikra a nemzeti jogok védelmére. 
Tehát ha a 8 kétes sem rezisztálna, 

akkor is 16 állana 47-tel szemben. 

Ez pedig elég ok arra, hogy még 

Bécsben is figyelembe vegyék. Más- 
felől meg rohamosan gyülnek az alá- 

irások azon eszme megvalósitásához, 
hogy a képviselők március 1-én az 
országházban együtt maradjanak. A 

nép el van készülve minden eshe- 
tőségre s ha arra kerül a sor, ma- 

gyar hazánk vérrel szerzett alkot- 

mányáért, jól tudja, hogy: ,Mind- 

nyájunknak el kell menni !" Ne adja 

a magyarok Istene, hogy igazságain- 

kat, törvénybe iktatott és királyi es- 
küvel megpecsételt jogainkat ismét 

vérrel kelljen visszaszereznünk, de 
ha belekényszeritenek az osztrák 

bérencek, a ,„koca-diktátorok, ám 
hordozzák és viseljék érette majd a 

felelősséget. Csak minél több és na- 

gyobb erőszakot hozzanak Bécsből, 
annál inkább, annál gyorsabban kö- 

zeledünk Magyarország függetlensé- 
géhez, melyért szenvedett és tovább 
is szenvedni kész nemzetünk... 

Készüljünk ! 

Nem szükséges magyarázni, hogy 

miből támadt és mi körül folyik a 

harc a nemzet és a fejedelmi hata- 

lom között. Minden ujságolvasó em- 

ber ismeri az utóbbi három év tör- 
ténetét és tudja, hogy arról van most 

szó, hogy: hitvány papirosrongy-e 

a magyar alkotmány, vagy élő va- 

lóság; szent és sérthetetlen-e a ki- 

rályi hitlevéllel és esküvel megerő- 
sitett törvény, vagy csak irott ma- 

laszt; él-e még ebben a sokat szen- 

vedett országban a természetes és 

törvényes jog. vagy 

egyéb az, mint füst és pára; sza- 

datisztek igazgatnak? Szóval reánk 

immár nem 

Erang és 

gondolattal, hogy 

hol fáj és mi fáj a szegény népnek; 

ismerik legérzékenyebb sérelmein- 
ket; igérnek tehát eget-földet, igé- 

rik a bajoknak orvoslását, de per- 

sze azzal a hátsó gondolással, hogy : 

„igérd meg, ne add meg, nem sze- 

gényit az meg." Ahol sem veszte- 

getés, sem erőszakoskodás, sem ámi- 

tás nem használ, ott megkisérlik az 
izgatás leggonoszabb módját: a test- 

vérharc fölidézését. Lázitják a fajt 

a faj ellen, a szegényt a gazdag el- 

len, a munkást a munkaadó ellen, 
a tanulatlan embert a tanult ember 

ellen, hazafit a hazafi ellen. — S 

mindezt azért, hogy a zavarosban 

halászva, leigázhassanak, anyagi és 

erkölcsi javainkból kifoszthassanak, 
koldusokká és rabokká tehessenek 

bennünket. 

Látnivaló, hogy ennél gonoszabb 

és veszedelmesebb támadás régen 
nem érte hazánkat. Nincs tehát vesz- 

tegetni való időnk. Ha nem akarjuk 

magunkat tönkre juttatni, készül- 
nünk kell a nagy harcra. Minden 

becsületes hazafinak nemzetiség, 
osztálykülönbség nélkül 

egyesülnie kell ebben a döntő küz- 

delemben. 
Senki se elégedjék meg azzal a 

„hiszen én ha 

majd rá kerül a sor, hiven és be- 

csületesen teljesiteni fogom polgári 

és honfiui kötelességemet." Ez elég 

az egyéni lelkiismeret megnyugta- 

tására, de nem elég arra, hogy a 

szervezett hatalom aknamunkáját 

biztosan meghiusithassuk. Szervezni 

kell a nemzeti erőt. Ahol nincsenek 

még ellenzéki pártszervezetek, ott 

sietni kell azoknak megalakitásával 

Maguk a pártszervezetek pedig ne 

elégedjenek meg azzal, hogy meg- 

választják elnökeiket, intéző bizott- 

ságaikat vagy választmányaikat, ha- 

bad állam-e Magyarország, vagy csá- 

szári uradalom, amelyet osztrák gaz- 

nézve a lét és a nem lét kérdése 

forog most a kockán. 

És ime, fölfegyverzetten ránk tör 
az osztrák invázió. Mágyaroknak szü- 

letett osztrák zsoldosok zsizserahada 

rohanja meg hazánkat. Eszközeik, 

amelyeket hadjárásukban használni 

fognak: a lélekvásárlás, az erőszak 

a népbolonditás és az izgatás. 

Sok millióra rugó Judáspénzt hoz- 

nak magukkal, hogy megveszteges- 

sék és megvásárolják az eladó lel- 
keket. Akinek becsületességén és 

lelkiszilárdságán megtörik a pénz 

ördögének hatalma, azt fenvegeté- 

sSekkel és durva erőszakkal próbál- 
ják megpuhitani. Akit sem megvesz- 
tegetni, sem megijeszteni nem le- 

het, azt álnok és hamis igéretekkel 
akarják elámitani. Évezredek óta el- 
hangzott jajgatásunkból tudják, hogy 

nem a választottak fogjanak azon- 
nal munkába. Házról-házra kell járni, 

számba kell venni a hivekel, sza- 

vukat kell venni, hogy hiven és ren- 

dületlenül kitártsanak a nemzeti 

ügy mellett; minden alkalmat, min- 

den összejövetelt meg kell ragadni 

arra, hogy egymást buzditsuk és lel- 

kesitsük az elszánt kitartásra; az 

ingadozókat szemmel kell kisérni és 

meg kell óvni a kisértésektől, az el- 

tévelyedetteket föl kell világositani, 

az árulókat le kell leplezni, meg 

kell bélyegezni, pellehgérre kell álli- 

tanis Szóval, minden becsületes ha- 

zafinak a nemzeti ügy apostolának, 

őrének és katonájának kell lennie. 

Hogy ha igy cselekszünk, akkor 

jöhet Fejérváry az osztrák ármány- 

nak minden ördögével: Magyaror- 

szágot a poklok kapui sem dönthe- 

tik meg. 

Lovászy Márton, 
országgyüűlési képviselő.



2. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

A politikai helyzetről. 

Fokozott erőszak. 

A kormánynak, a békét hirdető 
kormánynak evésközben jön meg az 
étvágya. Fokozott erőszakot hasz- 
nál és Fejérváry valahányszor a 
bécsi audienciáról visszajön, ujabb 
erőszakos eljárásokat léptet életbe, 
miből nyilvánvaló, hogy a kormány 
csak eszköz, de a hydra feje Bécs- 
ben van. A legutóbbi audienciáról 
hozta a kormánybiztosok nagyobb- 
mérvü kiküldetését, ami nemcsak 
Debrecenre, hanem sok vármegyére, 
sőt a fővárosra is rá fog nehezedni, 
mert ezekre a vakeszközökre nem- 
csak a főispánok rendes és kivé- 
teles hatalma, hanem mindazok a 
funkciók fognak ráruháztatni, me- 
lyek a vármegyék jogkörét képezik. 
A lex-Szapáryána alapján, mely 

az országgyülésnek ép oly szégyen- 
foltja, mint a lex-Daniel, szándé- 

koznak a vármegyék jogkörét meg- 
semmisiteni és egy tollvonással 
Bécs hatalma alá hajtani az 
országot. 

Ez a kérlelhetetlen igát jelenti és 
legszentebb jogainknak: az adó és 
ujonc megtagadásának megsemmi- 
sitését. 

A nemzet ereje a pénz- és vér- 
adó megtagadásában és vagyoni vi- 
szonyaink rendezettségében rejlik. 

Bécs százados törekvése: nem- 
zetünket szegénynyé és azután 

osztrákká tenni. Ezen cél elérésére 
dolgoztak a katonai terhek szapori- 
tásával, mert ezáltal nemcsak a nem- 
zet anyagi romlását segitik elő, ha- 
nem a szegény nemzet költségén 
tartják fenn egyetlen hatalmi esz- 
közüket. 

Második törekvésük - mint em- 
litém — a vagyoni viszonyok ren- 
dezetlensége. Ezt is a napokban 
hozta Fejérváry ujévi ajándekba. A 
német kereskedelmi szerződéssel a 
földmives Magyarország az iparral 
és kereskedelemmel biró Ausztria 
érdekében ki van szolgáltatva Nagy- 
németországnak. Mi Ausztria és 
Németország javára ki vagyunk téve 
a tönkrejutás esélyének. A vándor- 
botok és koldustarisznyák száma 
meg fog sokasodni. 
Harcban áll a hatalom az ő min- 
————— 
A „SZEKELY UDVARHELY" TÁRCÁTIA. 

A székelyek reáltörténete 1562 —-1691-ig 
Irta: Ccnnert János, ford. Balásy Dénes. 

(Minden jog föntartva.) 

(2. folytatás.) 

A székek fejlödése. 

Már a XIII. században, mikor is 
Székelyország ismertetésében már 
oklevéli adatokra támaszkodhatni, 
rég bevégzett tény volt az ország- 
nak székekre való beosztása és ez 
időtől fogva átalakuláson csak a 
székek belső élete, a fiuszékek vi- 
szonya az anyaszékhez és a tiszt- 
viselők feladatai mentek át a válto- 
záson. Igazán sajnálandó körülmény, 
hogy a székek keletkezését nem le- 
het nyomozni, annál kevésbbé azo- 
kat a befolyásokat, melyek abban 
érvényesültek. Hogy földrajzi viszo- 
nyok döntők valának, magától érte- 
tődik, de ezek mégsem elegendők a 
székek keletkezésének és fennállá- 
sának megértéséhez. Igy a kicsiny 
Miklósvár széket §Sepsi széktől, 
melyhez eredetileg tartozott, a ba- 
róthi hegység vátasztja el és csu- 
pán az oltparti meg a baróthi hegy- 
ség közt fekvő talukat foglalja ma- 
gában. Hasonlókép Kászonszéket 
Csikszéktől magas hegylánc vá- 

den eszközével. A mi részünkről 
ezzel szemben áll a törvényhozás, 
melynek müködését megbénitották, 
a tanuló-ifjuság az ő lelkesedésével, 
de legyvertelen kezével, harcba van 
állitva a hazafias független hirlap- 
irodalom, melyet saját honfiaink is 
— a hatalom eszközei - törekednek 
leszoritani. 

Ez nem elég! Vegye a magyar 
társadalom kezébe a vezetést. A 
küzdelem szükségének érzete hassa 
át az egész társadalmat. Küszöbölje 
ki kebléből azokat, kik a nemzet 
érdekei ellen cselekszenek és Bécs 
szolgáinak szegődtek, sujtsa részünk- 
ről undor és megvetés azt, aki fegy- 
vert ad ellenségeink kezébe, aki 
katonának áll be, 

Szoktassa magát mindenki kevesebb 
élvezeti cikk fogyasztására, amely- 
ből a kormány - habár közvetve 
is – jövedelmi forráshoz jut. Tö- 
mörüljünk hazai cikkek fogyasztása 
céljából, amint megtették elődeink 
ezt a 40 es évek végén — Kossuth 
Lajos inditványozására. 

Győzzük meg a kishitüeket, hogy 
féluton megállani nem szabad 
Az uralkodó részéről tett holmi 

elvi kijelentés a nemzetnek nem 
elég, hanem öltsön már testet az 
ige és az alkotmány legyen valóban 
alkotmány, mert bizony mondom, 
hogy ha továbbra is csak passzi- 
vok maradunk, gyámoltalanságunkat, 
gyöngeségünket áruljuk el s Bécs 
sokkal követelőbben fog fellépni, 
mint tette a közelmultban is. 

Ismeretes, hogy ha két ellenfél 
áll szembe és az egyik csak véde- 
kezik, a másik - habár gyöngébb 

lvezkedni. Legyünk már támadók, 
mert Bécs csak akkor szokott en- 
gedni, ha arra kényszeritve van. 

Tanuljunk a történelemből.. 

A bécsi módszer. 

A „Székely Ujság"-nak cimzett 
haladó-párti ujság ugylátszik hiva- 
tásszerüleg üzi az osztálygyülölet 
szitását. Legutóbbi számában még 
az egyik szerkesztői üzenet is ilyen 
irányu volt. Azt a valótlanságot 
üzente egyik szerencsétlen falusinak, 
ki hozzája fordult tanácsért, hogy 
az ellenzék határozata értelmében 

lasztja el. Csik és Gyergyő föld- 
rajzilag zárt és egymástól elválasz- 
tott területből áll. Ugyanezt már 
nem mondhatni a három, Sepsi, 
Kézdi és Orbai székről, mert a 
Feketeügy, ez a kicsiny tolyó, nem 
való igazi határnak s tényleg rö- 
vid ideig is volt székhatár. Udvar- 
hely és Keresztur között szintén 
nem konstatálható földrajzi határ. 
A Bardoctiszék községei két egy- 
másba nyiló völgyben feküsznek 
ugyan, amelyek az Olt folyamvidé- 
kéhez tartoznak és Udvarhelytől a 
Hargita nyulványai által elválaszt- 
vák, mégis az ellenirányu völgy- 
hajláson fekvő Vargyas és Bibarc- 
falva községek, Udvarhelyszékhez 
tartoznak. Marosszék szintén egy 
önmagában zárt földrajzi egységet 
alkot, de azért a földrajzi határok- 
nak Udvarhely felé nem mindenütt 
felel meg a históriai. Szemünk lát- 
tára keletkeznek Miklósvár, Kászon 
és Bardóc fiuszékek, ezeknél azon- 
ban töldrajzi okok az elhatározó 
tényezők. 

Az oklevelek, amennyiben azok az 
összes székely székeket emlitik, 
mindig csak 7 székről tesznek em- 
litést s ez a 7 törzsökös szék a 
következő : Udvarhely, Maros, Csik, 

vagy adót fizet. 

is — támadó álláspontra fog he- 

az egyévi önkéntesek beállhatnak 
önként katonának s csak a három 
évi szolgálatot tevők nem teljesitik 
katonai kötelezettségüket és nem 
alapithatnak családot mindaddig, mig 
az országgyülés az ujoncokat meg 
nem szavazza. A szerkesztő, kinek 
tollából ez az üzenet eredt, tudtunk 
szerint ügyvéd volna s mint ilyen- 
nek első sorban arra kellene vigyáz- 
nia, hogy tudva valótlant ne állit- 
son. Másodsorban pedig föltételez 
zük róla, hogy tanult közjogot, po- 
litikát és közigazgatási jogot s igy 
tudnia kellene, hogy katonai köte 
lezettség mind addig nincs, mig a 

tező kötelezettséget önként senki 
sem teljesitheti ; legyen bár önkén- 
tes vagy három éves baka. Elég 
rossz, ha az illető diplomás tollfor- 
gató ezeket nem tudja. Ha tudja, 
még rosszabb. .. 

- 

CGlosszák. 
„,A magyar történelem nagy alak- 

jai nem alkalmasak arra, hogy a 
tanitó követésre méltó példa gyanánt 
állitsa őket a tanuló elé." Körülbe- 
lül ezeket mondotta Udvarhelyme- 
gye tanfelügyelője a tanitók gyülésén. 
Tehát Hunyadi János hősiessége és 
vallásossága, Rákóczi Ferenc önfel- 
áldozó hazafisága, Széchenyi áldo- 
zatkészsége, Kossuth Lajos lángoló 
lelkesedése és kitartása a hazáért 
való küzdelemben s a többi nagy 
példa mind csak arra való, hogy a 
tanitó nagy szánakozva megemlitse, 
hogy ilyen bolondok is voltak a vi- 
ágon s azután áttérjen a jelen kor 
nagyságaira. A tanfelügyelő ur izleése 
szerint ezek között természetesen 
első helyen áll a Fejérváry-Kristó- 
Lányi féle közkereseti társaság, az 
után következnek a többi haladó- 
párti nagyságok, melyek között bi 
zonynyal helyet szorit saját szerény 
személyiségének. Magyar ifjuság, van 
mit bámulnod, hát csak tátsad a szá- 
dat és vágódj hasra ezek előtt a 
nagyságok előtt. 

k 

Mindenki tobzódik a törvénytelen- 
ségek egymásra halmozásában. Csak 
a Fejérváry-Kristó-Lányi banda tisz- 

miként ezt két oklevél is a XVI. 
századból tanusitják.2 E fő- vagy 
anya-székeknek alá voltak rendelve 
a tiuszékek. Udvarhelyhez tartozott a 
Keresztur-ti 1635. óta Bardóc-ti 
szék, Csikhoz a gyergyói és kászoni 
szék, Sepsiszékhez időnként a mik- 
lósvári szék; egy oklevélben Sze- 
reda-székről is van szó, bizonynyal 
Nyárádszeredáról, mint Marosszék 
tiuszékéről.8 Ezek szerint 7 1ő vagy 
anyaszék és időnként 6 fiuszék lé- 
tezett. 
A miklósvári szék keletkezése 

Stibor vajda kiváltságlevelére vi- 
hető vissza, aki 1395-ben Miklós- 
vár lakosainak megengedte a többi 
szék példája szerint törvénynapokat 
tartani és minden pörben dönteni; 
e jogokat Zsigmond király megerő- 
siti. De Sepsi-szék ez előjog zavar- 
talan birtokában épenséggel nem 
türhette őket; heves viszályok dul- 
nak e miatt a két szék között a 
XV. és XVI. században. 1531-ben a 

nos király, hogy Sepsiszék birái 
Miklósvár-széken is tartoznak tör- 
vénynapot ülni. 1562-ben a miklós- 
váriaknak megint panaszra van 
okuk.4 A gyulatehérvári országgyü- 
lés utasitja őket, hogy szabadság- Sepsi, Kézdi, Orbai és Aranyos szék, levelőket mutassák elé a fejedelem- 

törvényhozás az ujonclétszámot meg 
nem szavazta, tehát ezt a nem lé- 

kájában hodgyai Kis Lajos a fenti 
eim alatt tehetsége szerint reflektálni 

—--——-—-—-—-—-—-—-—-—-—----------- 

dolgot ugy dönti el Szapolyai Já- 
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teli a törvényt és olyan ártatlan a 
törvénysértésekben, mint a ma szü- 
letett bárány. zt hirdetik a dara- 
bontok s csodálkozva kérdik, hogy 
mikor is követtek ők el törvényte- 
lenséget. Ugy látszik, a moral in- 
sanity már annyira erőt vett rajtuk, 
hogy saját gaztetteiket hazafias cse- 
lekedeteknek, a mások becsületes és 
törvényes eljárását pedig gaztettek- 
nek nézik. 

k 

Hogy mik azok a gonosztettek, a 
melyekat a darabontok elkövettek ? 
Erre a kérdésre bizony bajos volna 
röviden megfelelni, hiszen minden 
nap ujabb és ujabb büntényeket kö. 
vetnek el. Törvénytelen a születé- 
sük, törvényellenes a hatalmon ma- 
radásuk s mentül tovább maradnak, 
annál törvénytelenebb lesz a létezé- 
sük. Törvényes tettet már csak egyet 
követhetnek el: ha lemondanak bi- 
torolt hatalmukról és pusztulnak 
még az országból is 

Hallatlan vakmerőségnek minősi- 
tik a darabontok és fizetett ujságaik 
Apponyinak azt a kijelentését, hogy 
a király tiszteletben köteles tartani 
a nemzetnek a választásokon meg- 
nyilatkozó akaratát. A felháborodás 
mutatja, hogy Apponyi elevenükre 
talált az igazsággal. Mire való volna 
az egész parlamentárizmus, ha az 
alkotmányos formák mellett is csak 
az történnék, a mit a király és soha 
sem az, amit a nemzet akar? Ha- ! 
sonlatos volna akkor a magyar al- 
kotmány a maga választási komé- 
diájával az egyszeri zsidó esetéhez, 
a ki magához szólitván egyetlen fiát, 
azt mondotta neki: „Kedves eony a' 

két lovam közül az egyiket neked 
adom; válaszd, amelyik tetszik, de 
előre megmondom, hogy ha a szür- 
két választod, megverlek." 

p. e. 

A harisnyás székelyek. 
Az udvarhelymegyei csekélyke ha- 

lado-pátnak idei első számu lapocs- 

kiván az utóbbi közgyülésen mon- 
dott beszédemnek egyik passusára. 
Hát uram, uram Kis Lajos uram! 
Szólok ismét az urhoz! Bötü raj- 

nek, az majd dönteni fog ügyökben. 
Meglehet, előmutatták, A szék tény- 
leg az egész XVI. és XVII. században 
fennállott és különféle okmányszerü 
adat mutatható elé erre vonatkozó- 
lag.6 Ide tartoztak : Miklósvár, Bölön, 
Nagyajta, Köpec, Baróth, Bodos, Ba- 
con, Szárazajta és Középajta. Egész 
1625-ig Miklósvárszék előjoga ab- 
ban állt csupán, hogy a sepsiszéki 
dullók (vagy szolgabirák) az ők szé- 
kökben is tartoztak külön törvény- 
napot ülni s ekként a szék lakósal 
nem voltak kénytelenek a hegyen 
át Sepsiszentgyörgyre menni. 1025- 
ben Bethlen Gábor még jogot is 
adott nekik egy külön aldulló vá- 
lasztására s hogy pöreiket közvetlen 
a fejedelmi táblához fölebbezhes- 
sék.8 1694-ben birják még e jogot, 
amennyiben a székben aldulló és 
jegyző (notarius) fungálnak.9 A fegy- 
verfoghatók hadi szemlelisztájában 
(lustratio) a szék sehol sincs külöd 
megnevezve, miből arra következtet- 
hetni, hogy le korszakon át is ka- 
tonai tekintetben egy volt 8Sepsi- 
székkel.10 De ez nem zárja ki, hogy 
valamikor külön kapitánya is ne le- 
hetett volna.11 Az országgyülésre 
követül egy nemest és egy lólőt 
(primor, primpilus) küldött.18 

(Folyt. köv.) 
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zoláshoz fogván, okosan cselekedte, 

hogy csupán a maga nevében be- 
szél, mert látja „a többi társai nem 
ugy gondolkoznak, mint kelmed, hi- 
szen már a közgyülésen akadt, aki 
kijelentette előttünk, hogy biz' én is 
ugy érzek, mint az urak, csak. 

csak . . .! Nohát tisztelt Kis Lajos 

ütanv én ezt a csak... csak ot 

igén jól ismerem, én már többször 
voltam tanuja annak, hogy ép a 
független székely bizottsági tagok 

azok, – tisztelet a kivételnek - 

kik közül sokan a legkeszségesebben 
huzódnak meg a mindenkori hata- 

lomnak jótékony árnyékában s kik- 
nek mostani szomoru leszavaztatá- 

sunkat is köszönhetjük. Önökhöz is 

szóltam, mert fel voltam arra hiva 
és biztam a szenytelen székely ha- 
risnyában, sajnos csekély eredmény- 
nyel, mert nem hallgattak szivük és 
jobbik eszük szavára. Nem hallotta ? 
Én hallottam, hogy a karzati pol- 
gárság cseppet sem dicsérte önöket 
viselkedéseért s azt is jól tudom, 
hogy otthon sem várták véreik az 
elismerés pálmájával, mert igy volt 
ez mindenkor, hogy Önök a várme- 
gyegyülésein soha sem székely test- 
véreiket, hanem önmagukat képvi- 
selték. Mi meg engem illet, nem fé- 

lek a szemrehányástól, hogy nem a 

küldőim érzelmeit tolmácsoltam. Kár 
tehát félrevezetni a szegény csiga 

lépésü haladó pártot, mely egy elté- 
vedt fecskének láttára tavaszról zen- 

gedez; egy ide-oda hajló vékony 
szál fa előtt erdőt lát ott lenni, pe- 

dig jól tudja azt, hogy itt künn a 

vidéken nem fajult el még az igaz 
székely vér, hogy minden ünnepen 
sziv-lélekből zengi az ő Istenéhez 
az összes székelység: „áld meg or- 
szágunkat, mi magyar hazánkat, ve- 
zéreljed jóra a mi királyunkat 1* 

Én tőlem szeretheti Lajos uram a 
méltóságos urat; sohasem mondot- 

tam, hogy őt ne szeresse, de azt 
mindig mondom, hogy szegény ha- 

záját szeresse jobban, mint önma- 
gát és a méltóságos urát. Látja én 
is nagyra becsültem Ugron Jánost, 
a derék alispánt s becsültem akkor 
is, midőn mostani szerelmesei nem 
rajongtak érte oly odaadással, sőt 

ártatlansága dacára hivatalából is 

kiszerették; az én elvtársaim voltak 

akkor ott ő vele, a számüzetés ne- 

héz napjaiban. Már pedig az az én 

igaz barátom, aki velem marad a 
szerencsétlenség nehéz óráiban. — 

Tudja uram-bátyám, mi nem tetszik 
nekünk? Az, hogy Ugron János mi- 
ért adta oda becsületes multját s 

miért nem várhatott jövendő sorára ! 

Az önkéntes adókra vonatkozó 
előző egyhangu határozatnak követ- 

kezetes fentartása miért függ össze 

Ugron János személyével1? Ne be- 
széljünk félre! Elébb azt mondom, 
amit az ellenzék, azt mi is ohajt- 

juk s aztán ezen ohajoknak a letö- 

résére segédkezet adni? A gonosz 

kormánynak elébb segitséget adni s 
legretinensebb vármegyéket hazafias 

magatartásukért reá üdvözölni? Mi 

ilyen zöldséget mégis nem cselek- 

szünk. Én annak, akit vizbe akarok 
fullasztani, menekvésére még az 
utolsó szalmaszálat sem nyujtom 
oda, már pedig a mostani kormány 
reá szolgált erre. Avagy ne hallotta 
volna Kis Lajos uram, hogy a bé- 
kés kibontakozásra alakult kormány 
Szövetségesei az Istent és hazát meg- 
tagadó szociálisták, egyik legdrágább 

ták, a szabadsajtó nyomdáit össze- 

dapest utcáinak porát, 

mely emelkedettségénél s rendkivül 

nemzeti jelvényünket: az ékes tri- 
kolort rongygyá tépték, sárba tipor- 

törték, a nép képviselőit agyonve- 

réssel fenyegették; hisz mindenki 

tudja, hogy a kormány barátait, Bu- 

a földosztó 

szociálistákat kövekkel zsebükben 
vezették be a vármegye házába, 

hogy a bizottsági tagok oda be ne 

juthassanak és a főkapitány maga 
törette be az ajtót, hogy a tisztvi- 
selőket, képviselőket és főrendi ura- 
kat onnan kidobassa. Nohát ilyen 

kormányzati rendszert támogatni, ez 

talán mégsem hazafiság1? Már bo- 

csásson meg nekem a világ, de én 
mégis csak jobban találom maga 

mat abban a társaságban, hol And- 

rássy, Apponyi, Darányi, Kossuth, 

Zichy s annyi egész férfi dicső sora 

van, mint ott, hol Fejérváry, Lányi, 

Bokányi, Kristó, Izrael Jakab Velt- 

ner Jakab s még egy rakás hazát- 

lan zsidó és szabad kőmives vagyon 
együttesen. A kinek szemére az ön 

zés nem boritott vastag hályogot, 

annak látnia kell, hogy most nem 
léteznek pártok, nincs személyi kul- 

tusz, most csak két tábor van: az 

alkotmányvédő hazafiak pártja és 

Bécsnek szolgahada; ki melyiket 

védi, melyiket pártolja, ahhoz is tar- 
tozik, nincsen más választás! 

Péterffy Lőrinc, 
plébános, törv. bizotts. tag. 

EGYHÁZI ELET. 

Szent Antal-estély. Folyó hó 9-én, 
a szokásos időben és helyen meg- 
tartott vallásos estély eminens he ! 
lyet foglal el a többi Szent Antal- 
estélyek sorában. Eszmékben és vál- 
tozatokban egyaránt gazdag pro- 
gramm gyönyörködtette a nagyszám- 
ban egybesereglett közönségets A 
kedves és vonzó ünnepély, Szabó 
Antal karnagy imaszerü énekének 
elhangzása után Nosz Ilonka szava- 
latával vette kezdetét. Az igazi ben- 
sőséggel s kellemes női gyöngédség- 
gel előadott költemény általános tet- 
szésre talált. Utána Sehiller Irma 
áll. polg. isk. igazgatónő tartotta meg 
szabadelőadását, gyönyörü szép vo- 
násokkal ecsetelve a szülői szeretet 
árny és fény oldalait. Az igazán 
szellemes és tanulságos előadást, a 

meggyőző erejénél fogva, ellenállha- 
tatlanul magával ragadta a lelkeket, 
mindvégig feszült figyelemmel és 
nagy érdeklődéssel hallgatta meg a 
közönség, Az ünnepély keretébe jól 
beillett továbbá az ugynevezett „Ave 
Mária" hoz irt gyönyörü fohász is 
melyet Szabó Antal harmonium ki 
sérete mellett Baranyai Margit éne- 
kelt, az ének szelleméhez mérten 
egészen megfelelő mély érzéssel. — 
Ugyancsak nagy hatást keltett P. 
d'Andréc Chrysossamusnak majd la- 
tin, majd olasz nyelven előadott 
éneke, melyet Németh Gyula főgimn. 
zenetanár kisért harmoniumon. A 
minden tekintetben kifogástalan sze- 
replőket szünni nem akaró tapsok- 
kal honorálták. Az élvezetes ünne- 
pély aztán Orbán Damokos, főgimn. 
tanulónak jól átérzett és csinosan 
előadott szavalata, valamint a szo- 
kásos ,Szent Antalhoz" irt ének 

elhangzása után véget ért. Maráth 
Józsefné, Spaller Józsefné, valamint 

Bálint Aranka, mint rendezők az 

állitották össze: 1. 

éneke. Te benned biztunk XC. Zsolt. 

ünnepély érdekében tett odaadó fá- 
radozásukért fogadják ez uttal is a 

rendező bizottság hálás köszönetét 

Egyházi estély. A székelyudvar- 
helyi ev. ref. egyházközség egyházi 
értekezlete jan. hó 14-én (vasárnap) 
d. u. 5 órakor, a ref. kollegium tor- 

nacsarnokában tartja harmadik egy- 

házi estélyét. Ezen alkalomra a ren- 

dezők a következő érdekes müsort 

A gyülekezet 

2. Vers. 3. Elnöki megnyitó. 4. Sza 
val: Fülöp Erzsike. 5. Felolvasást 
tart: Vári Albert unitárius lelkész. 

6. Énekel: Szemerjai Károlyne. — 
Harmoniumon kiséri: Molnár Mar- 

git. 7. Részlet: Petőfi Apostolából. 
Szavalja : Dénes János VIII. g. o. 
tanuló. 8. Elnöki zárszó. 9. A gyü- 

lekezet éneke: Áld meg Ur Isten a 
te népedet. Ezen estélynek különös 
jelentőséget kölcsönöz, a szép pro- 

grammon kivül az, hogy az uj har- 

monium ez alkalommal fog először 

megszólalni. Az estély rendezői : 
Kassay Irén és Molnár Margit. Be- 

lépés ingyenes; kegyes adományok 

a harmonium vételéből fennmaradt 

tartozás kifizetésére szivesen fogad- 

tatnak. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Olvasbinkhoz. Nagy napo- 
kat élünk. Ezeréves alkotmá- 
nyunkat, nemzeti önállóságunkat 
Bécs ismét ostromolja A szabad 
sajtóban van egyedüli biztositéka 
hazafias küzdelmünknek. Az igaz 
függetlenségi ujságokat 
a kormány és felfogadott bére- 
sei még a leggaládabb presz- 
szióval sem birták elnémitani. 
Székely anyavárosunk és vár- 
megyénk egyedüli tiszta 48-as 
függetlenségi hirlapja: a „S zé- 
kely-Udvarhely', amely 
sokszoros előnyt nyujt előfize- 
tőinek. Politikai tekintetben a 
„Székely-Udvarhelye megbiz- 
ható, törhetetlen hazafiságtól 
sugallt őszinteséggel tájékoz- 
tatja olvasóit a közelről érdeklő 
dolgokról. Kibővült tartalmából 
okulást nyer a Szekelyföld 
sorsa iránt érdeklődő minden 
hazafi. Előfizetési ára pedig oly 
csekély, hogy azt a legszerényebb 
viszonyok között levő polgár- 
társunk is megszerezheti ma- 
gának. Negyedévre (három hó- 
napra) 2 K 50 fillér. A „Buda- 
pesti Bazár" cimü kitünő hazai 
divatujságot 1 K 50 fillér he- 
lyett 1 K 30 fillérért kapják a 
„Székely-Udvarhely" előfizetői. 
Egyéb kedvezmények lapunk 
homlokzatán olvashatók. Előfize- 
tések a ,Székely-Udvarhely" ki- 
adóhivatalához 
helyt (Kossuth Lajos utca) inté- 
zendők. Pártoljuk, támogassuk 
a magunk függetlenségi sajtóját, 
a mely kizárólag a székelység 
javáért önzetlenül 
ami véleményünknek kiván ér- 
vényt szerezni minden téren. 

— Szabad lyceum Ma (vasárnap) 
d. u. 2 órakor a szokott helyen Spal- 

ler József szakiskolai tanár tart elő. 
adást 

— lóváhagyott alapszabályok. A 
földmivelésügyi miniszterium ügy- 

vezetője Homoródszentpéter, Kis 

baczon, Olasztelek, Oroszhegy, Szent 

Székelyudvar- 

müködik s 

tes adományok az 

tamás és Petek községek Gazda- 
köreinek alapszabályait 92381-905 
szám alatt jóváhagyási záradékkal 
ellátta. 

– Kinevezések. A közoktatás- 
ügyi miniszterium vezetője Végler 
Gyula székelykereszturi állami tani- 
tőképző intézeti segédtanárt rendes 

tanárnak, Burger Arthurné Krizsó 

Erzsébet helybeli állami polgári 
leányiskolai helyettes tanitónőt a 

XI. fizetési osztályba segédtanitó- 
nőnek; a belügyminiszteri ügyvezető 
pedig a magyarhidegkuti kerületbe 

Major Zakariás községi pénztár- 
pokot anyakönyves helyettesnek ne- 
vezte ki. 

— Közgyülések Az oklándi olvasó- 
kör folyó hó 18-án és a helybel 
tisztviselői kör 21-én d. u. 5 óra- 

kor saját helyiségében tartja meg 

évi rendes közgyülését. 

—– A fÍfy-k. Ama 2 bizonyos" 
között fabrikált „pártonkivüli" ha- 
ladó (mert pártja nincs) mostanában 
Kristó belügyesnek annyira kedvé- 
ben jár, hogy még a hazafi szókat 
is mind 2 f és 2 y-nal irja. Nagyon 
jól teszi; legalább igy szolgáljon 
reá a bőséges abrakra, melyet a 

haladók féktelen paripáira az or- 

szág pénzéből politikai jó- 

madár gazdái elharácsolnak... 

—- Kimutatás. A székelyudvarhelyi 
jótékony nőegyesület a szegény és 
árva tanuló gyermekek 19056. évi 

felruházására adott: 3306 K, gyüj- 
tés utján befolyt: 136 40 K, össze- 
sen 46646 K Felruháztak: a) a 
közs. elemi fiu iskolából 39, b) az 

ev. ref. elemi leány iskolából 24, c) 
a róm. kath. leány iskolából 3, d) 

a kisded óvó intézetből 3, összesen : 

69 szegény tanuló gyermeket. Ezen 
kivül még négy vármegyei szegény 

kapott ócska ruházatot és igy ösz- 

szesen 73-an részesültek ruha se- 
gélyben. Jánosi Gyuláné utólag kül- 

dött 1 drb női felsőt és 2 pár elpők. 
Hálás köszönet érte ! 

— Az ember áldozatkészsége. A 
„haladók" (12) embere – mint a 
két „bizonyos között szerkesztett 

irja - ,hazafias cselekedetben a 
legmesszebbmenő áldozatokra is 

kész". Ezt bizonyára ugy értette, 
hogy ha Fejérváryék fizetik és a 

császári biztos akarja... Csodá- 

latos, hogy „Magyarországot 1000 
esztendeig nem köpdösés tartotta 

fenn" és a két „bizonyos" között 

kieszelt mégis köpdösi a nemzet- 
fenntartók küzdelmét . .. Még cso- 

dálatosabb, hogy ,„lassankint min- 

denki odahagyja a szövetséget" és 

mégis napról-napra szaporodik a 

függetlenségi 48-as képviselők száma 

s maholnap az utolsó ,haladók" 
Mohikánja Székelyudvarhelyt a két 

„bizonyos" között marad mindad- 

dig, mig könyörületből a rendezés 

előtt álló vármegyei Muzeum vala- 

melyik szegletében unikumnak meg- 
türik – talán ... „Bojkottál"-ván 

ilyen képen önmagát. 

— sSzékelyfancsalban a folyó hó 
15 re jelzett mükedvelői szinielő- 
adással egybekötött zenés társas es- 
tély közbe jött akadályok miatt 17-én 

(szerdán) este fél 6 órakor kezdő- 

dőleg a községi iskola helyiségében 

tartatik meg, melyre az érdeklődő- 
ket szivesen látja a rendezőség. Jó 

borról gondoskodva van. Az önkén- 

iskola céljaira 

lesznek forditva. 



4. eldal. SZEKELY-UDVARHELY 

— Szegény Gyergyó es Csik ! Hogy 
lehettetek annyira meggondolatla- 

nok ? Miért nem kértétek fel Pali- 
kát, hogy bicegjen át hozzátok fő- 

ispánnak és tegyen titeket örökre 

boldoggá szellemének vakitó fenyé- 

vel? Nem féltetek haragjának bho- 

szuló villámától ? Ugy kell nektek ? 
Megérdemeltetek, hogy földhöz ver- 
jen, letiporjon, szétmarcangoljon, 

kerékbetörjön, felnégyeljen... Mert 
halljátok mit üzen legutolsó lapjában 

nektek, rólatok : aCsak az volna a fel- 

tünő, ha onnan olyan jőne, ami felvi 
lágosodttságra mutat Mondjátok, 

nem éreztetek a napokban valami 
utolsóitéleti rengést, mert akkor a 
Palika haragja hallucinált végig 
Csikországán ? Éltek még azután is 
Ha meghaltatok, tudassatok azonnal 

—- székelyföldi-e vagy marosvá- 
sárhelyi. ? A ,Székely Udvarhely 
hasábjain immár többször szóvátet- 

tük azt a visszás és türhetetlen ál- 

lapotot, mely a ,marosvásárhelyi" 

kereskedelmi és iparkamara tulságos 

helyi érdekü munkálkodásában lépten- 

nyomon megnyilvánul. Végiglapozva 
a nevezett kamara 1904. évi jelen- 

tését, melyet az eddigi rendszertől 
eltérőleg a székelyföldi lapoknak 
most nem küldöttek meg, sajnálat- 

tal tapasztaljuk, hogy az „Ipari vi- 
szonyok" cimü rovatban Udvarhely- 
vármegye — valószinüleg -csak 

viccből szerepel, holott az iparka- 

marai illetékeket mi komolyan fizet- 

jük - még ex lexben is. Az állami- 
lag segélyezett iparosok között 

ugyanis, mig Csikvármegyéből hatot, 

Háromszékből ötöt, Marostordából 
—– a kamara székhelyről — tizet, 
addig ami elárvult, avagy mellőzött 

Udvarhelyvármegyénkből egyetlen 

iparost sem látunk feltüntetve. Mert 
azt, hogy Kendoff István 1904-ben 

nem Magyarós, marostordamegyei 

községben folytatott volna lakatos 
ipart, hanem Parajdon, maga a ka- 

mara sem állithatja komolyan Az 

iparkamarai illeték 19056-re Székely 
udvarhely és Székelykeresztur adó- 

hivatalainak adatai szerint 5267 K 
14 f. Ha mi ezt közvetlenül iparunk 

és kereskedelmünk fejlesztésére for- 

ditanók, illetve forditottuk volna 

évenkint, kisiparosaink most és jö- 

vőre sem szorulnának állami se- 

gélyre, amelyet - köztudomás sze- 
rint – csak jó mamelukoknak, po- 

litikai ellenszolgáltatás fejében szok- 
tak adogatni némelykor; legtöbbször 

azonban csak igérik – különösen 
választások idején... Számtalan 

esetet tudnánk felsorolni, hogy elő- 
kelő képzettségü, külföldi tanulmány- 

uton magas szakismeretet szerzett 

egyének folyamodtak Udvarhelyvár- 
megyéből államsegélyért és rideg el- 
utasitásban voltirészük. Nem vagyunk 

barátjai az alamizsnát osztogató ke- 
gyes leereszkedő rendszernak. Azon- 

ban ha már más megyék iparos 

polgárai gépeket és mesterségükhöz 

szükséges eszközöket kapnak, külö- 

nösen a kamara székhelyéhez tar- 

tozó vármegyében fölös számmal is, 

akkor Udvarhely város és vármegye 
székely iparos polgárai erre szintén 

érdemesek, A székelyföldi kereske- 

delmi és iparkamara pedig ne le- 

gyen tovább csak , marosvásárhelyi", 

hanem nevében és cselekedeteiben 
is domboritsa ki székelyföldi jellegét, 
vagy pedig maradjon ,marosvásár- 
helyi'-nek, de akkor a többi székely 

vend, mióta tudnillik sikerült : 
jesen tiszta formában előállitani. A 
tiszta csukamájolaj iz- és szagnél- 

vármegyék s különösen Udvarhely- 
vármegye érdekelt közönsége szer- 

vezzen magának külön kamarát a 

most mások felkarolására használt 
kamarai illetékekkel. Bármiként is 

történjék, de ez az állapot tovább igy 

nem maradhat. Ezzel már torkig va- 

gyunk! . 

–A negyesüllet elmaradt fillér- 
estélyét a jövő szerdán (e hó 17-én) 
megtartják. 

— A csukamájolaj ujabban ismét 
vagyon elterjedt 

küli, könnyen emészthető és gyor- 

san felszivódó folyadek, melyet a 
gyermekek igen szivesen vesznek 

be s minthogy a tiszta csukamáj- 

olaj a legjobb gyógyszeres tápszerek 

közé tartozik, egyszersmind meg 

akadályozza, hogy a csontrendszer 
fejlődésében visszamaradjon. 
Nálunk méltán legjobb hirnévnek 

örvend a Zoltán fele csukamáj- 

olaj, mely az összes külföldi gyárt- 
mányokkal sikeresen versenyez. 

— illérestély a polgári körben. 
A helybeli polgári önképző-kör hol- 

nap (hétfőn) este igen érdekes mü 
sorral tartja meg szokásos filléresté- 

lyét. melyet Ráduly Irma és Tamás 
Erzsi rendeznek. Felolvas Petrányi 
Miklós tanár, énekel Demény IÍrén, 
monologizaál Nosz Ilonka, szavalnak 

Bartók Anna és Jánossy Béla tanár- 

jelölt. Müsor után táncvigalom. 

— Szinház. Taps, bokréták, dia- 
dal! E három szóban számolhatunk 

be leghivebben Gróf Zayné Bárdi 

Gabi három felléptéről. Már megér- 
kezése előtti napokban kapkodták a 

jegyeket s tényleg egyetlen üres he- 
lyet nem lehetett látni sem egyik, 

sem a többi estén. A helybeli ev. 

ref. kollegium és a főreá iskola if- 

jusága egy-egy szép csokorral tisz- 

telte meg a müvésznőt, aki tegnap 
utazott vissza a fővárosba. 

— Modern biróságok. A magyar 
biróságok immár az irásbeli ügy- 
vitel lenyeges javitása szempontjá- 
ból is megérdemlik ezt a jelzőt, 
mert mint biztos forrásból érte- 
sülünk, a kormány az összes magyar 
biróságokat az egész országban fel- 
szerelte Eredeti Remington Stan- 
dard irógépekkel. Ugy halljuk, hogy 
mielőtt a Glogowski és Társa buda- 
pesti cég (Andrássy-ut 12 a) ezzel 
a szállitással meg lett bizva, a 
miniszterium mintegy 10 különfele 
rendszerü irógépet próbáltatott ki 
és legalkalmasabbnak a Remington 

Standard irógépek bizonyultak. Hogy 
azok mennyire beváltak, legjobban 
kitünik abból, hogy kezdetben csak 
körülbelül száz irógépet rendelt a 
kormány, mig azok száma azóta 
folytonos utánrendelésekkel immár 
600 ra emelkedett. Árjegyzéket a 
cég bérmentve és ingyen küld és 
egyszeri megkeresésre Remington 
irógépet az országban bárhol saját 
költségén és vételkötelezettség nel- 

kül müködésben bemutatni kész. 

— Nyilvános köszönet. Az e hó 
T-én megtartott helybeli fodrász 
táncestély bálanyáinak és áldozat- 

kész védnökeinek, valamint a szives 

felülfizetőknek e helyen mond hálás 
köszönetet a rendezőség. 

— Rajzecsetek, iró és rajzesz- 
közök legnagyobb választékban, 

olcsó szabott árak mellett: Betegh 

Pál és Társa könyv-, papir-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székelyud- 
varhelyt. 

haszoálatnak ör- 

tel- 

a közönséges 

LEGUJABB. 
A fő.spáni titkár a főispán ellen. 

Dr Balázs Kornél nógrád- 

megvei főispáni titkár, akinek a 

Balassagyarmaton megtartott 

megyegyülés elismerést szava- 
zott, most Budapesten van ki- 

halgatásra a belügyminisztérium- 

ban. Dr Balázs Kornél ellen 
tudvalevőleg a belügyminiszter 

fegyelmi vizsgálatot rendelt el, 

mert Berchthold Artur gróf 
főispáni eskütételenél mint ki- 

nevezendő tb. megyei főjegyző 

nem akart asszisztálni. Emiatt 

Berchthold Artur gróf feljelen- 

tette s Krisstóffy belügyminiszter 

állásától felfüggesztette s fegyelmi 

vizsgálat alá helyezte. Dr Ba- 

lázs Kornél 27 éves fiatal em- 

ber, fia a balassagyarmati ügy- 
védi kamara elnökének s a nóg- 
rádmegvyei alkotmányvédő 55 ös 

bizottság ügyvivő alelnökének, 

Balázs Józsefnek s rokona az 

ujabb kinevezett rozsnyói püs- 

pöknek, Balázs Lajosnak. Jogi 
tanulmányait a budapesti, bécsi 
és genfi egyetemeken végezte 

s mint belügyminisztériumi gya- 
kornok és segédfogalmazó a 
belügymininszteriumban 5 évig 
szolgált s két és fél éve küld- 
ték ki Nógrágdba főispáni tit- 
kárnak. 

Hazafias missziót . végez aki a 
Székely- -Udvarhely.- nek ismerősei 
körében olvasókat és pártoló hive- 

ket gyüjt ! : 

"a SCOTT-FÉlLE - 

EMULSIÓ 
legjobb norvégiai gyógycsukamáj- 
olajból készül alphosphorsavas mész 
és nátron hozzáadásával. Alkalmaz- 
ható mindazon esetekben, melyek- 
nél ezideig a közönséges csukamáj- 
olajat használták. 

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban a 
csukamájolaj zsirtartalma a SCOTT- 
féle emulgálási eljárás következté- 
ben legapróbb cseppekben egyen- 
letesen van szétosztva ugy, hogy a 
csukamájolaj ilyen formában sokkal 
könnyebben emészthető mint a 
közönséges ósdi formában. Azon- 
kivül a SCOTT féle EMULSIÓ ha- 
tározottan jó izü, ugy, hogy ennél 

csukamájolaj kelle- 
metlen undoritó ize teljesen hiányzik. 

A SCOTT-fele EMULSIÓ valódi- 
ságának jele a ,„hátán nagy csuka- 
halat vivő halász' védjegy. 

Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Ezen lapra való hivatkozással 
és T5 fillér levélbélyeg bekül- 
dése ellenében minta üveggel 

bérmentve szolgál: 

k Dr BUDAIEMIL 
„Városi gyógyszertára BUDAPEST, 

IV, Váczi utca 3450. 
Egy eredeti üveg ára: 2 Kő0/f. 

hazafias 
zászlójára Kossuth Lajos nagy 
hazánkfia dicső eszméi: a szabadság 
egyenlőség és testvériség hármas 
jeligéje tisztán, hamisitás nélkül 
van felirva. Csakis ezáltal boldogul 
a hon és virul uj eéletre a haza, 
melynek üdveél e lap igazi lelke- 
sedéssel küzd. 

A Székely Udvarhely- 

4. szám. 

Családi élet. 

Vannak nagyon joviális, nagyon 
barátságos urak, kiket mint jó tár- 
salkodókat mindenütt szeretnek, kik, 
házukon kivül, mindenkivel nyájas- 
kodnak és enyelegnek és kik nem 
egykönnyen tagadnak meg szivessé- 
geket, melyekre felkérik őket; ha 
azonban bezárult mögöttük sajat ott- 
honunk ajtaja, mogorva zsarno- 
kokká válnak, kik előtt mindenki 
retteg, feleségükkel, gyermekeikkel, 
cselédjeikkel éreztetik rossz kedvü- 
ket, melyet künn mosolygó arcuk 
alá rejtettek. Vannak asszonyok, kik- 
nek büvölő szeretetreméltóságát szél- 
tiben magasztalják, mig ingatag, 
zsémbes természetük kétségbe ejti 
környezetüket; vannak asszonyok, 
kiknek galambszelidségét, türelmét 
és jószivüségét mindaddig bámulják 
— mig csak valamely szerencsétlen 
véletlen nem avat idegen fül, és 

szemtanujává annak a mértéktelen 

hevességnek, amelynek a ház bel- 

sejében átengedik magukat. Vannak 
családok, melyekben minden szere- 
tetben és boldogságban látszik uszni, 

ha más van jelen, különben pedig 
a család minden egyes tagja foly- 
tonos hadilábon áll a többiekkel. 

Összehasonlitva ezeket a kép- 

mutatókat azokkal az embérekkel, 
kik következetesen minden körül- 

mény között őszintén gorombák, bi 
zonyosan türhetőbb képet nyerünk a 

gorombákról. De mennyivel barátsá- 
gosabb, örvendetesebb képet nyujt 

mégis a ház, melynek tagjai egy- 
más kedveért élnek és egymás iránt 

udvariasak, szivélyesek, figyelmesek. 
Feérjek, kik ebben a tekintetben 

kényelmessés teszik helyzetüket, 
ne csodálkozzanak, ha a rossz példa, 

mit a szülők egymással való érint- 

kezésükkel szolgáltatnak gyermekeik- 

nek, hat azokra, s ha ez csökkenti 
irántuk való tiszteletüket és hozzá- 
járul ahhoz, hogy a testvérek közt is 

elharapózik az udvariatlan, 
tességtelen hang. 

tisz- 

A felebarát iránti figyelmességet 
és szeretetreméltóságot nem lehet 

eléggé korán tanitani. Anyák, kik 
adnak valamit gyermekeiknek, an.- 

nelkül, hogy illedelmesen kérték 

és megköszönték volna a gyerme- 

kek, kellemetlen embereket nevel- 

nek. Anyák, kik megengedik, hogy 

a gyermekek egymást gunyolják, 
egymással civakodjanak és vereked- 
nek, házi zsarnokokat nevelnek. 

Csaknem még szigorubban kellene 
ügyelni arra, hogy a gyermek ud- 

variasan bánjék a cselédekkel, hogy 

ne követeljen tőlük, hanem kérjen 

és minden neki teljesitett szolgálatot 

megköszönjön. A mit a gyermek 

igy fiatalon megszokik, nem hagyja 
el azt később sem. Igazán jól ne- 
velt embert legjobban a cselédek- 
kel idegen házban, szállodában vagy 

saját otthonában való érintkezéséből 

lehet megismerni. Mindig tudni fogja, 
hogy idegen helyen nincs joga pa- 

rancsolni vagy gáncsolni, odahaza 
pedig parancsát kérés alakjába 
fogja öoteni és ha kórholnia kell, 
ezt is nyugodtan, tárgyilagosan és 

szitkozódás nelkül fogja megtenni. 

A külső forma nem minden, de 

igen sok; megment különféle cse- 

lekvesi és mulasztási hbaától a 

családi érintkezésben. : 
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4. szám. 8. oldal 

S még valami: Csak az, a ki 
viselkedés figyelmes formáit nem- 
csak disz, hanem házi ruha gya- 

csak idegenekkel, hanem családi és 
názi tagjaival szemben is gyakorolja 

ajátithatja el őket tökéletesen, nem 

fognak neki e formák kényelmetlenné 

válni, mert egybeforrnak természe- 

tével: teljesen magáévá teszi azo- 

kat 

A budapesti Uránia Szinház vá- 
rosunkban. 

A közel napokban kellemes szel- 
lemi elvezetben lesz része városunk 

intelligens közönségének. A buda- 
pesti Uránia Szinház vidéki osztálya 
rándul le hozzánk, hogy müsor- 
darabjainak legjavát bemutassa s 
kulturális hivatásának megfelelően 
elsőrangu magyar irodalmi termékek 
utján terjeszsze az ismereteket. Az 
ezen alkalommal szinre kerülő 
müvek szerzői egytől-egyig kiváló 
tagiai a főváros irói gárdajának, a 
mi magában véve is garanciát nyujt 
a tartalóm és összeállítás kitünő 
voltáról. : 

Mint elsőt az elsők között emel- 
jük ki Pekár Gyulát, kinek nevéhez 
a budapesti anyaszinház legszebb 
sikerei füződnek s kinek most be- 
mutatóra kerülő ,Párisi asszony.-a 

a mult szinházi évad legfényesebb 
attrakciója volt. Ebben a darabban 
a Pekár Gyula rengetek tudásának, 
finom szellemességenek minden va- 

rázsa megnyilatkozik s a legnevesebb 
francia müűüvészek képeivel és a 

remek mozgófényképekkel illusztrált 

sSzöveg olyan bravuros rajzot ad a 
modern Babylon asszonyáról, a 
milyet talán maga a francia irodalom 
sem tud felmutatni. 

Az első felvonás tulajdonképen 
egy történelmi elmefuttatás, mely a 
tudós széleskörüáttekintesevel kalan- 
dozza be a grand nation. évez- 

redes életét és ügyesen markolja 

össze mindazokat az eseményeket, 

melyek a párisi asszony véralka- 
tának és jellemének kialakulásához 

hozzájárultak. Szebben már nem is 

lehetne visszavezetni a mai köny- 

nyüvérü parisienne lelki genealo- 

giáját, melyhez a megfejtés kulcsát 
az asszonnyi természet örök tör- 

vénye adja: megalázkodni az erős 
előtt, hogy a gyöngeség fegyvereivel 
diadalmaskodni lehessen felette. Mert 

nánt is veszi föl, a ki azokat nem- 

dekadencia A reggeli 

a a párisi asszony sem tett egyebet 

a századokon aát, minthogy csók- 
jaival csábitotta el a számos hódi- 

tót, a ki leigázására jött el. Az 
ennek nyomában fásult sokféle vér- 

keveredés kölcsönözte a francia nő- 

nek azon vopásokat, melyekkel ma 

is uralkodik Páris felett, sőt bizo- 

nyos értelemben az egész világ fe- 
lett is. 

A második felvonás a modern! 

parisienne nappali életenek van 

szentelve, Mint egy káprázatos ko- 

leidoskop tárul föl előttünk az az 
idegemesztő lázas elet, melyben 
minden mozzanatot meg mételyez a 

toillettétől 

fogva, percre van itt kimérve min- 

den: a sétalovaglas. a pletyka, a 
nevesebb mesterek mütermeinek meg- 
látogatása, a vásárlások, a reggeli, 
a látogatások, a találkák, szóval 

minden, de minden. S ebben a za- 

jos világban, mely telve van szel- 

lemességgel és mosolylyal, testileg 

elfajul a párisi asszony s természet 
rendelte magasabb hivatására kép- 

telenne lesz. Az anyai méltóság 
utópia kezd lenni s Németország a 

születések arányával is minden nap 

egy csatát nyer Franciaország felett. 

Csupa ötlet, csupa talpraesett meg- 

figyeles ez a felvonás. 
A harmadik rész: aPáris éjjel.- 
Itt lüktet a világváros ütőere leg- 

idegesebben, itt pezseg az a szem- 

fenyvesztő élet, melynek központja 

a párisi asszony, a ki szépségének 
és szellemének minden fegyverével 

itt aratja percről-percre a legszo 

morubb diadalokat. A szinházak, 
orfeumok, müvészkorcsmák és ká- 

veházak bünvilágának izzó levegő- 

Jeben forog, csillog ez a démon, a 

ki a szive helyett az eszével szeret, 

kit testének-vérének minden ize 

arra predesztinált, hogy virtuóza le- 
gyen a gyönyöröknek s járja a bün 
skáláját a Moulin Rouge, Olympia, 
vagy egyéb mulatók kábitó forga- 

tagában. És ezek adják ma a pá- 
risi asszony karakterisztikus tipusát. 

Palcát kell törni felettük, de óva- 
tosan, hogy iteletünk ne legyen 

hazug Mert az a párisi nő, a kit a 
modern szellem ma ilyen alakban 
állit elénk, holnap egy uj korszak 

fuvallatára magasztos erények kép- 

viselője lesz Örökös hullámzás az 

ő egész leszármazása, egész élete, 

melyben az ellentétes végleteken 

belül minden sülyedés ellensulyo- 

SZÉKELY-UDVARHELY 

zására megvan az emelkedés is. 
Mozgó képei szenzációs hatásuak. 

Az első felvonásban a versaillesi 
királyi udvar szórakozásai, Mária 

Antoinette lefejeztetése páratlanul 

fényes kiállitásuak. A második fel 
vonás telve van az elegáns élet 

legérdekesebb mozzanatainak fel- 

tüntetésével. A harmadik pedig csupa 
tánc, csupa szinpadi jelenet. Egyik 
szebb a másiknál. 

m 1 

Előleges jelentés 

A budapesti 

URÁNIA 
magyar tudományos szinház 

1906 január 23, 24 és 25-én 

előadást tart 
Székelyudvarhelyt a Budapest- 

szálló szinháztermében 

Január 23-án „Párisi asszony". 
Irta: Pekár Gyula, 

Január 24-én „Skócia". Irta : Gi- 
neverné Győry Ilona. 

Január 25-én ,Az orosz-japán 
háboru". Irta: Strausz Adolf.. 
Bpesten eddig 140-szer adatott. 

Jegyek előre már most az összes 
előadásokra válthatók : 

Detejh Pál és Taa könyvkereskedésében 
Bővebbet a napi falragaszok. 

Heolyárak: Páholy 8 K, támlás- 
szék 2 K, zártszék 1 K 60 f, föld- 
szinti álló 1 K, karzati ülő I-1II. 
1 K, többi sor 60 f, karzati álló 
40 f, katona-, diák- és gyermek- 

jegy ÉO0 fillér. 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Pál 
Kiadja: Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Szám : 8872–905. tkvi. 

Hirdetmény. 
Kadicsfalva község telekkönyvei, 

átalakitás befejeztetvén, erre nézve 
az 1892. XXIX törvényeikk értelmé- 
ben a tényleges birtoklás tulajdonjo- 
gának telekjegyzőkönyvekbe való be- 
jegyzése és a telekjegyzőkönyvi be- 
jegyzések helyesbitése iránti eljárás 

befejeztetvén, ez azzal a felhivással 
tétetik közzé : 

1. hogy mindazok kik az 1886. 
XXIX. törvényeikk 15. és IT7. §-ai 
alapján. ideértve e §-oknak az 1889. 
evi XXXVIII. törvényecikk 5. és 6. 
§-aiban és az 1891. XVI. törvényeikk 
15. § a) pontjában foglalt kiegészi- 
téseit is, valamint az 1889 : XXXVIII. 
törvénycikk 7. §. a) és az 1891. 
XVI. törvénycikk 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. XXIX. törvénycikk 22. §-a 
alapján történt törlések événytelen- 
ségét kimutathatják, e végből tör- 
lési keresetöőket hat hónap alatt, 
vagyis 1906. évi julius hó 15-ik 
napjaig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be. mert az ezen 
megnem hosszabbitható záros határ- 
idő eltelte után inditott törlési ke- 
reset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat 

2. hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX. törvénycikk 16. és 18. §-ának 
értelmében — ide értve az utóbbi 
§-nak 1889. XXXVIII t.-c. 5. és 6. 
§-aiban foglalt kiegészitéseit is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogainak 
bejegyzése ellenében ellentmondás- 
sal élni kivánnak, irásbeli ellent- 
mondásukat hat hónap alatt vagyis 
1906. eévi julius hó 15 ik napjáiz 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert ezen megnem 
hosszabbitható záros határidő le- 
telte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog. 

3ö. hogy mindazok, akik az 1. 
és 2. pontban körülirt eseteken 
kivül az eljárás és az annak 
folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármely irányban sértve vélik, ide- 
értve azokat is, akik a tulajdonjog 
arányának az 1889. XXXVIII. tör- 
vénycikk 16-ik §-a alapján történt 
bejegyzést sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartal- 
mazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt vagyis 

1906. évi julius hó 15-ik napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett bejegy- 
zéseket csakis a törveny rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhat- 
ják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti ok- 
iratokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyujtanak, az eredetieket a telek- 
könyvi hatóságnál átvehetik. 

A kir. törvényszék, mint 

könyvi hatóságtól. 
Székelvudvarhely 1905. dec. 30. 

Dr VOITH, 

kir. tszéki egyes bíró. 

telek- 

— 
KÖNYNYONTAT És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 
Versenyt kizáró olcsó árban el 
fogad és szakszerü, izléses ki- ] 
vitelben készit el mindennemü [ 

sz nyomtatványt 
és könyvkötői munkát 
Költségvetés ingyen és bérmentve! 

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás! 
Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

= A Székelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

BETEGH PÁl És TÁRSA 
Folyóiratok, hirlapok irodalmi 

KÖNYV-, ZENEMÚ- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS 

művek eredeti áron, költségfel- 
számitás nélkül megrendelhetők. 

mZeneművek cm 

papir-,iró- és rajzszerek 

nagy választékban és olosó árban ! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
legelterjedtebb függetlenségi lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

— 



6 oldal SZÉKELY-UDVARHELY 
szám- Gyertyántfty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár áltandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

M. kir. államvasutak. 
s = LEGDIVATOSABB--- geseesososektses; APTAÁAR AK! Téli menetrend. e A LInment. Capylel tomp, 3 Az j90g EvRE Érvényes 1905. évi októbér hó 1-től. o arlelter-féle Hongony.Pajn-Expeller 

.pótleka mmár megjelentek és kaphatók Szv. Gyv. Budapest kifozágyvárad- Szv. Gyv. 01 csó tRo Kisz bkálél s BETEGH PÁL ÉS TÁ RSA - 
ő ! kó k ZIT ékée n rm állomások kált réo. ean ndonavósy s könyv, zenemü- és papirárukereskedésében Á miudis tigyelemmel je é . 

— B ETEGH P L ÉS T ARS A át nkorgony S Előjegyzési naptár .0 fillér. 900] 918 i Budapest k. p. u. é Ta ge k köszegyTre Erdelyi képes naptár. 60 , ddvo snn é áz ém Kkőnyvnyomtató-intzete Szkelyudvarhely sesesrsezoss Az erdélyi vásárok legpontosabb 14419] é Püspökladány i a 403 - jegyzékével. 844 2l é Nagyvárad i 1109 288 
1 KIADÓ ILAKÁS, ertdo kopet kt 834 55 olozsvár ő 

*m: -n ! ek =0 mely áll 3 szoba, konyha, kamara Hermando 9ze paplir a legjo 305]4 é stb. hozzátartozóival s külön udvar 
611 i Kolozsvár é 52T 1030 1906. évi április 24 től kiadó Cim , , 1016 726 é Aranyos-Gyéres i 348 930 . n é Székely Kovsárd Í 807 900 a kiadóhivatalban. . HEGEDU, VONÓ, KELLÉKEK ES HUROK 

538 526[i é 587 1128 . , 
TI10 887 e TövIis i 57 eg Kiadó lakás. s SZIVAR-, SZIVARKA, T40 a Arad őső 

- - 

1 rá e : Király utcában 24Jc. Kozma papné. s a , 19E 901 é Kükü löszög H2ds T : : 

T 7ek 1141 658 D 
ő is Kapus i ö6 A m borok leszállitott s ERSZENYEK ES PNZTÁRGÁK 11m é1257 915 g : 2 9 i Kis-Kapus é 1100 ről aPon! 

= S1053 é Segesvár 948 5 Rápolti Károly Kussuth Lajos utca MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, S 
613 183 é Székelyudvarhely 705 305 9. 

k 
e szókelyudvarhely i 705 B0 33. sz alatt (a postával átellenben) i betüvel, 1 dib 1 kor. Kaphatók - 
arilő0 i Segesvár ös a minden betüvel, k or. Kaphat - 
ag0t é egestá a levő lakása pincéjében a már hírde- 2 

tett természetes. tiszta jó minőségü- e ytag bortínak árát lelntékomyen BETEGH PÁL ÉS TÁRSA 219i Brassó é 728 218 
k 381 é Predeal il 61z 11z évi terméseket most megadózva könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. lülvé Bukarost i 8o05 hektónként 62 koronáért. adózatlan 

pedig 52 koronáért árusitja. Aki jó és tiszta bort akar kapni, forduljon 
nevezetthez egész bizalommal. 

Az aláhuzott számok éjjeli időt jelentenek. 
Az i — indulás; é — érkezés. Mesés és imakö nyvek, zenemüvek! 

=BAMULATOS k oLcsoósáau 
KÉPES LEVELEZŐLAPOK 

-
—
—
 

Püszer., porcellán- és üvegkereskedés ! 

„MHorgonys 

A Lin ment. Capsici comp., 
a Horgony. Pain-Exoeller pottáta 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mmt 36 év óta legjobb fájdalom- 
csiMapító szernek bizonyult köszvenynél, 
csúznál és meghütéseknél bedörzsölés- 
keéppen használva 

ogotátato tleoó a Borhagyi baal 
— Üvegenkint csak 8 fillér. — 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 

melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 

vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 

ják, előnyös és nagy vétel- 
nél fogva bámulatos olcsón Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 

miatt bevásárlaskor óvatosak legyünk és 
csak olvan üveget fogadjunk el, a mely a 
nHorgony" vévjegygyel és a Richter czég- 
jegyzéssel e látott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 hier, 1 kor 40 f. és 

korona és úgyszólvan minden gyógy- 
szettárlun kajusto, Fóoraktár: Tö rök 
lózsef dyógyszetésznél Bud apesten. 

Riehter 
az „Arany oroszti 

zyrszerfára 

hoz", Prágában. 
Elisaxbethstrasso ö neu. Mindannapi szétt uldés. 
. - 

gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
müködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 

gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. - A legkitünőbb üditő K
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ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
: kint háromszor friss töltés! — Raktár 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt 

mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 

2 darab egy krajcár 

Udvarhelymegyében csakis 

papirkereskedésében etegh P ál és Társa Székelyudvarhelyen 
kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj. 
és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére 

Hetenként ujdonságok 

képes levelezőlapokban! 
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Kedvező alkalom a legolcsóbb 

kat, u. m. mindennemü porcellán- 
tejes, fehér- és ebédlő szervizeket 
eszközöket, mindennemü fali, asztali, 

iskolásgvermekeknek iskola-táskák, b 
kosarakat, sétapálcákat, fog, haj- é 

ványos dohányzó-készleteket, ecet , 
Gyermek-bábukat, pipere cikkeket, 
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értesitem, egyuttal b. pártfogá- 
sát kérem kiváló tisztelettel 

F NAGY ALKALMI VASÁR! 
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 

hozni, hogy üzletemet a jövő év elején a Fröhlich Test- 
vérek ujonnan épült házába szándékozom áthelyezni, 
ennélfogva elhatároztam, hogy az üzletemben levő áru- 

ter és éjjeli lámpákat, kina-ezüst disztárgyakat, fali, asz- tali és zseb tükröket, majolika vázák és disztárgyak, dohány- és oldaltarcák és pénzes erszényeket, óvodás és 

minó, sakkjáték és egyéb társasjátékokat, asztali és áll- 

gipsz-alakokat es számtalan itt fel nem sorolt tárgyakat 
bámulatos olcsó áron kiárusitom !! 
Midőn ezen körülményről a n é. közönséget tisztelettel 

szentpétery Gergely. 

Csak rövid ideig! Ragadjuk meg az alkalmat ! 

bevásárlásra! SZENKOVITS JÁNOS zom 
férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 
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és edényeket, evő- 
ebédlő, függő, lusz- 

evásárlási táskák és 

s ruha-keféket, do- 

olaj- és sótartókat, 
pipere szappanokat 

ecipők 
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Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők, harisnyák, 
és ágynemüek nagy választékban, előnyös és ol- 

csó árakban kaphatók. 

: Divatos és olcsó ruha-vállalat merték után, 

a ruhák ingyen takarittatásával. 

Iskolás fiuk, 
Diákok Pészere" 
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m Legolcsóbb árak! =mg 

- Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906.


